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A bécsi nemzetközi építészeti kiállítás. 

Vasárnap zárult a Oartenbaugesellschaft tizenöt termét megtöltő, minden tekin

tetben sikerültnek mondható, magas színvonalú kiállítás, mely érdekes képét nyujtja 

a régi és modern irányok egymással való folytonos, lázas küzdelmének, természe

tesen ez utóbbiak javára. Tagadhatatlan a német befolyás; de mindenütt érzik a 

közös célt: az igazság egyenes, nyílt, őszinte kimondása s a hamis cifrálkodás 

kerülése, nemzeti alapon; ezt hozzáteszem, mert sajnos, e tulajdonság a keresők 

legnagyobb részének még nem sajátja, mert még nem tudott szabadulni a fennebb 

említett idegen hatástól, de az idő remélhetőleg ezt is meghozza. Legjobban kifej

lődött a nemzeti jelleg kétségtelenül az oroszoknál, kiknek gyüjteménye a tárlat 

gyöngye s legkevésbbé tapasztalható ez az osztrákoknál s talán - kevés kivétellel

nálunk; de erről határozott véleményt általában nehéz mondanunk, minthogy az új, 

nemzeti alapon fejlesztett stílus keresőinek legnagyobb része a kiállításon, sajnos, 

n em vett részt. 

A mi kiállításunk ha nem is elsőrendű színvonalú, de általában sikerültnek 

mondható, helyét a többiek sorában feltétlenül megállja, bár fennebb említettek 

részvétele annak színvonalát hasonlíthatatlanul emelte volna. Büszkeséggel kell emlí

tenünk Kosch Károly nevét, kinek két tervezetét a bizottság a nemzetközi legjobbak 

közé sorolta. 

Nagyon kedvező, derült benyomást kelt a. tervek egyöntetű fehér keretezése, 

sajnos, nem mindenütt a hozzáillő arányban; általában hibáztatandó a tervek túlságos 

II kép II-szerűsége, a hatásosságra való törekvés s aszinek tulságos - szinte bizarr -

élénksége, mely néhol határozottan a terv rovására van. 
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Határozott, vezető irányt nem tapasztalhatunk ; hisz az a mostani lázas forrongó 

építőművészeti vajudásunkból kifolyólag nem is lehetséges; kétségtelenül érezhető 

azonban a nemzeties alapon való fejlesztés komoly törekvése. 

A németeké ezúttal is a babér; hatalmas méretű tömegeikkel, azok impozáns 

elosztásával s kevés szóval is sokatmondó monumentális felfogásukkal kapnak meg. 

Wilhelm Kreis "Bismarck-Mausoleum" s egy Bruno Schmitz "Mannheimi Museum" 

fenséges érzetét keltik. Monumentálisan egyszerű Brurein: "Darmstadti pályaudvara" 

vagy Olbrich "Düsseldorffi árúháza", kiválók Menzel tervei, Schumacher "Krema

tóriuma", Müller "Hamburgi Bismarck-emléke ". Megkapóan bájosak Spannagel W. 

kis vidéki templomai, szépek Lassen Hans és Heinrich interieurjei. 

Monumentálitásban a németekkel teljesen egyenrangúak a finnek, kiket csak 

két név képvisel, Saarinen és Lindgren, de kiknek neve már magában foglalja a 

kiállítás színvonalának fogalmát. Előbbinek "Finn parlamentje" és a "Hágai béke

palota" részletei kétségkívül a kiállítás gyöngyei, melyek azonkívül mesés rajztudá

sukkal is egyedülállók s talán csak az oroszok közelítik meg színharmoniában 

gyönyörű rajzaikkal. 

Az oroszok gyüjteménye különben a legszebb az egész kiállításon. A stílus 

különössége, annak erős nemzeti jellege, a felfogás bájos közvetlensége, a művé

sziesen egyszerű előadás ~ a részletekben nyilvánuló fenomenális rajztudás és szÍn

harmonia egyszerűen bámulatra ragadnak. 

Két kiváló egyéniségük Pokronsky és Stochussen. Előbbinek "Parchomowkai 

temploma" és "Chabarowsk-i városháza", utóbbinak "Kulikowofeldi temploma" 

művészien elrendezett tömegelosztásaikkal kapnak meg s gyönyörűen megrajzolt 

részleteikkel ejtenek bámulatba. 

Kevés, de annál értékesebb művel vettek részt a svédek, kiknek rendkívül 

nemes ízlésre valló gyüjteménye a nemesen egyszerű monumentalitás elvét vallja s 

eredetiségében talán leginkább megközelíti az oroszokat. Wahlmann, Boberg, Lin

degren, Ostberg-Raguar művei kiválók .. 

Érdekes és figyelemreméltó alkotásokban bővelkedik az osztrákok kiállítása; az 

újítók legnagyobb része még német hatás alatt áll, hisz ez természetes, egymással 

szomszédok. Feltűnő a Wagner-iskola kétségtelen hanyatlása, irányát egyedül a 

professzor "Am Steinhof" temploma képviseli, néhány jelentéktelenebb alkotás 

mellett. Legkiválóbb ' egyéniségük kétségkívülOhmann, kinek tervei frissességükkel, 

a felfogás elegánciájával s a stílus teljes megértésével dícsérik kimeríthetlen fantá

ziájú szerzőjüket. 
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A " Magdeburgi Iparművészeti Múzeum /I mellett mély és impozáns gondolati 

tartalomról tanúskodik a "Karls-Platz II környékének rendezési terve. 

Társai közü! megemlítendők Kirstein mint restaurátor. ("Kaiser franz Josef 

Jubileumskirche", melynek alapjait Luntz, néhai Schmidt mesterünk tanítványa 

vetette meg.) Hoffmann, ki különösen az iparművészet terén kiváló, Struad, Kotera 

és mások. 

A többi nemzetiségek építőművészete még mindig régi nyomokon jár; köztük 

nem kisebbek mint Amerika, Anglia, franciaország, melyek, ez utóbbit kivéve, majd 

kizárólag csak fényképekkel vettek részt, azok is oly kis számban, hogy teljes 

fogalmat alkotnlInk róluk lehetetlen; Amerika uralkodó stílusa az antik; egyes 

templomain találkozunk néha román formákkal, de minden eredetibb, modernebb 

felfogás nélkül. 

Egyedül felhőkarcolói képesek nem annyira az érdeklődést, mint inkább a 

technikai előrehaladottság, merészség és tudás bámulatát felkelteni, mert hisz az 

esztétikai benyomás nem annyira szép, mint inkább nyomasztó és félelmetes. 

Az angolok megszokott gotikájukat, a franciák renaissance formáit variálják 

többé-kevésbbé sikerült alkotásaikban, ugyanezt mondhatjuk a belga kiállításról, 

mely feltűnően gyönge s melynek egyes műveiről az unalom ásít reánk. 

Érdekes és figyelemreméltó még az olaszok kiállítása, melyről azonban építő

művészetük mai színvonalára nézve szintén nem alkothatunk teljes véleményt, 

minthogy a művek legtöbbje műemlékeik restaurálására vonatkozik. Megemlítendők 

azonban Sullam Ouidó és O. Sézanne, kik különösen az iparművészet és interieur

képzésben fejtenek ki kiválóbb tevékenységet. 

Mindezeket összefoglalva, általában kedvező és elismert véleménynyel kell 

elhagynunk a kiállítást, melynek vezető tényezőinél a haladás kétségtelen jelei nyil

vánulnak s mely dacára részleteiben művészi megnyilatkozásának s környezete 

kedves, barátságos benyomásának, még sem volt képes az őt megillető jogos érdek

lőJést felkelteni, értem anagyközönséget ; ismételten tanúságot téve. ama szomorú 

tapasztalati tényről, hogya nagyközönség ízlése még nem fejlődött ama fokig, 

melyet pedig az elvontabb művészetek feltétlenül megkívánnak, hogy a modern 

szellem és haladás elvei minél szélesebb rétegekben elterjedhessenek s így az egész

séges fejlődés menete meg ne akadályoztassék; de hát azt mondják, az idő a leg

jobb orvos, bízzunk hát a jövőben! 

Bécs, 1908 jún. 16. Sekön józsef, 
építész. 
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DÉNES (STERNBERO) DEZSŐ. sfREMLÉK-VÁZLATOK. 
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A Belvárosi Takarékpénztár pályatervei. I I. 
A bírálati jegyzőMllyvből. 

Bank. A takarékpénztár a sarkon szépen, egy
szerííen és gazdaságosan terveztetett. Páncélszoba 
és safe a pincében ugyancsak szép elhelyezést ta
láltak, azonképpen célszeríí az intern lépcsőnek 

elrendezése is. Bolt jai jók. Koronaherceg-utca és a 
Kígyó-tér felőli bejárók egymással összeköttetésben 
terveztettek. Ezen összekötő folyosókból indulnak 
a lakásokhoz vezető lépcsők. 

A mezzaninban helyeztettek el az összes takarék
pénztári hivatalok, igazgatóság és ülésterem ; a 
különböző hivatalos helyiségek közötti összefüggés 
és közlekedés sok kívánni valót hagy hátra. Ugyan
itt néhány lakás is terveztetik, melyek létesítése 
az építésügyi szabályzatok értelmében ott meg 
nem engedtetik. 

Az udvari trakltlsok elé tervezett külső folyosó 
a reá nyíló helyiségek kellő megvilágítását aka
dályozza. A lakások elég jó elrendezésűek, az 
udvari részek azonban több világítást igényelnének. 

Homlokzatának magassága 28 méter, ami a 
fennálló szabályokkal ellenkezik. Ezen intézkedésé
vel rajzolt tervében nagyobb monumentálítást ért 
el, ami azonban a terv foganatosítása esetén nem 
lenne megvalósítható. 

Dallte. A takarékpénztárt a sa ro kra helyezi el. 
A Koronaherceg-utcában és a Kígyó-téren tervez 
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a házhoz bejárót, azokat egymással összekapcsolja 
és hozzájuk jobbról-balról, nem éppen szerencsésen, 
boltokat tervez. Ezen _ módszerrel az udvart nem 
szépen és teljesen beépíti. Az üzlethelyiségek jó 
elrendezésűek. A mezzaninban a takarékpénztár 
hivatalai nincsenek szerencsésen elhelyezve. A mez
zanin egy részében még üzleteket is létesít. 

Ugyancsak nem szerencsés az 1. emeleten az 
igazgatósági helyiségeknek hozzájárása sem. A la
kások majdnem kivétel nélkül csak a nyílt folyosó
ról hozzáférhetők. Beosztásuk nem szép. 

Homlokzati archit~kturája jól illeszkedik a kör
nyezetbe és művészi szempontbó l is jól állja meg 
helyét. 

Pénzhatalorn. A takarékpénztár a sarkon van 
elhelyezve, a berendezése azonban nem célszeríí, 
mert a hivatalnokok fül kéit a térben köröskörü! 
helyezvén. el azokat úgy a bejáróval, mint a belső 
lépcsővel kettészakít ja. Pályázó azonkívül a közön
ségnek rezervált helyből egy emlékszeríí lépcső 

vezet a félemeletre az igazgatósághoz és a hiva
tal okhoz. Ez a l épcső fölösleges, mert a hivatal
nokok helyesebben közlekednek a tervezett intern 
lépcsőn, a közönség pedig célszerííbben a két 
nyilvános l épcső valamelyikét használhatja. A safe 
a földszinten jól van elhelyezve, de a hely drága
ságára való tekintetből az mégis inkább a pincé
ben volna helyén. A házhoz a Koronaherceg-
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.utcából és a Kígyó-térről tervez egy-egy bejárót, 
amelyek szép kapcsolatban vannak a .mellettük 
lévő főlépcsövel. A koronaherceg-utcai bejáró 
mellett tervezett · sötét portás-fü I ke célszerCítlen és 
amellett fölös leges pazarlás. 

Bolthelyiségei jók, a páncélszoba is jó · elhelye
zésű. A mezzaninban találtak jó elhelyezést az 
összes hivatalok, igazgatóság és az ülésterem, ahol 
is sok a sötét folyosó és a szűk udvari helyiség. 
Itt is kitűnik a tervezett saroklépcsőnek fölösleges 
volta, mert a többi két l épcső elhelyezése olyan, 
hogy azokból a hivatalokhoz szép és jó hozzá
fé rhetés lett volna l étesíthető. A lakások tervezésé
nél a pályázó a helynek intenzívebb kihasználására 
törekszik, ami azonban amellékhelyiségek cél
szerűségének a rovására megy. 

Építőművészeti kiképzése nemesen egyszerü és 
minden tekintetben megfel elő. 

City. A takarékpénztárt az utcai traktusban lévő 

bo ltok mögé, az udvarba helyezi. Ennek követ
keztében a boltok nélkülözik a célszerű udvar
kijárókat, a takarékpénztári helyiségek egy része 
pedig a kellő megvilágítást. A köralakú takarék
pénztárlépcső, amelyen keresztül kell járni, sötét 
és a l épcsőknek kiosztása nehézséggel jár. Az épü
letnek általános dispoziciója az alkalmazott 4 szük 
udvar következtében nem mondható szerencsésnek. 
Az emeletek beosztása inkább hotelszerű, mintsem 
lakóház. 

Építészeti alakítása nem szerencsés. 
Risparmiamó. Pályázó a ház bejáróit a Korona

herceg-utca és a Kígyó-tér felől tervezi és azokat 
úgy hosszabbítja meg, hogy az udvarban talál
kozhassanak. A találkozási szögtő l kétfelé két két
ágú l épcsőt tervez, az ezen bejárók között fenn
maradt saro krészre tervezi és szépen helyezi el a 
takarékpénztárt, amelyhez a sarokró l külön bejáró 
vezet. Az in te rn-lépcső nagyon jó elhelyezésü és 
az egész rendezés megfelel rendeltetésének. Ügye
sen használja ki a fenmaradó fö ldszinti részt az 
üzletekre. Kevésbbé szerencsés a pincében a safe 
és a páncél-szoba, mert azok az utcára helyez
tettek. A takarékpénztár hivatalai, az igazgatóság 
és az ülésterem az egész fé lemeletre terjeszkednek 
ki és ügyesen vannak elrendezve. Ugyanígy az 
emeleti lakások is célszerű beosztással bírnak. 

NEUSCHLOSS ÖDÖN és MARCEL 
Gőzfűrész, faárú és parl<etlgyár . Ács és asztalos-iizlet. 

Épitési vállalat. - Pozsonyi-út 21-23. szám. 
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Építészeti alakítását részben nyugodt kikép7.és, 
részben fi nom részletek jellemzik. 

Munka. A takarékpénztár a levágott sarkon 
kapott elhelyezést, ugyancsak a sarokról nyíló be
járattal. Belső elrendezése azonban nem célszerű, 
mert a bejáró a hivatalnokok rekesz eit két részre 
szakítja és az intern-lépcső a közÖnségnek rezer
vált helyről indul ki. A boltok jó elrendezésűek. 
Úgy a Koronaherceg--utcáról, mint a Kígyó-térrő l 
a házhoz egy-egy bejáró vezet, jó összeköttetésben 
a főlépcsővel. Safe és páncél-szoba bejárója a pin
cébe jól terveztetik, azonban a sa fe az utcára 
rosszul van elhelyezve. A takarékpénztárnak összes 
többi helyiségei a félemeleten vannak elhelyezve. 
A közlekedést az udvari traktusból kimetszett 
folyosó közvetíti, mely homályos. Ezen elrendezés 
által az udvari helyiségek nagyon megszííkíttetnek. 

Az I- IV. emeleti lakások beosztása elég jó, 
azonban nem helyeselhető a saroklakások mellék
l épcsőjének erő ltetett elrendezése. Ugyanezen sarok
Iakásnak nagy hall-ja, konyhája és cselédszobája 
nem elég világos. A lakások mellékhelyiségei egy
általában szükesek. 

Építőmüvészeti kiképzése ellen, az orom-dísz 
kivételével, kifogás nem tehető. 

Labor. A takarékpénztár helyiségeit az udvarba 
egy köralakú épületrészbe helyezi és ehhez a be
járót a sarokra teszi. Ezen elrendezés következtében 
a bejáró kissé sötét. A házhoz két főbejárót és egy 
cseléd-bejárót tervez; ez az utóbbi egészen feles
leges. A boltoknak jó része a takarékpénztár helyi
ségeihez támaszkodván, nélkülözi a hátulsó bolt
helyiséget és az udvari kijárót. A pincében a 
páncél-szoba és a safe egy kissé kuszált módon 
találtak elhelyezést. A mezzaninban szükösen 
vannak elhelyezve a takarékpénztár helyiségei, 
igazgatósága és ülésterme. Közlekedő fo lyosói ked
vezőtlen elhelyezésííek. A lakások beosztása cél
szeríí. 

Építőmíívészeti kiképzése kissé száraz és az 
épül et a megengedett maximális magasságnál ma
gasabban van tervez ve. 

Gralld prix. Alapjában elhibázott terv, amennyi. 
ben a levágott sarokra egy tú lnagy terjedelmíí 
lépcsőházat tervez, a takarékpénztári helyiségeket 
pedig nem szépen a középfalak közé ékeli be és 

"Satorin·' köhab ares-anyag 
olcsó és kitünő ép itő anyag, fagymentes, szintartó, 
kőkemény, plasztikus. - Több szinben szál lit ja 
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a félemeleti ablakokkal felső oldalvilágítással vilá
gítja meg. A takarékpénztár előtt a Koronaherceg
utca és Kígyó-tér felé eső üzlethelyiségek cél
szerütlenek, mert az udvarra kijáróval nem bírnak. 
Igen szerencsétlen az alaprajznak már a félemeleten 
az utcai részeken megkezdődő széjjeldarabolása, 
ami semmivel sincs indokolva és aminek a külső 
homlokzat egységessége és nyugalma is áldozatul 
esett. 

Hivatalos helyiségeinek elrendezése a félemeleten 
a lehetetlenségge l határos. Szerkezetei erőszakoltak. 

Lakásaiban az udvari helyiségek sötétek, az udvarok 
egyáltalában kicsinyek. 

Apályaterveknek áttanulmányozása után a bi
zottság - melynek tagjai voltak: Alpdr Ignác, 
Fittler Kamill, és J akabfy ferenc mint a Magyar 
Mérnök- és Építész-Egylet megbizottai - áttért a 
selejtező eljárásokra. 

Már az első összehasonlító eljárások után a kö
vetkező jeligéjű pályaterveket, mint olyanokat, 
amelyek vagy- valamely nagyobb szervi hibájuk, 
vagy programmellenes elrendezésük stb. miatt a 
többi pályatervekkel szemben sehogysem állják 
meg a versenyt, kiselejtezték. 

Ezek a. következők: 6. Emlékezzünk régiekről. 

- 14. Méhkas. - 15. Rajzolt kör. - 17. Béke. 
- City A. - 23. 61/ 2% jövedelem. - 27. Bel-
város. ---.: 29. Veres négyszög 6 ponttal. - 31. 
Célszerü. - 36. Grand prix. - 43. Külföld. 

A további scnttinium alkalmával kiestek azok a 
pályatervek, amelyek habár egyes részeikben sike
rültek is, átalánosságban nem nyújtanak megfelelő 
megoldást. 

Ezek a következők: I. Torony nélkül. - 3. 
f ortuna I- VI. - 7. RentabiIis (3 alternativa). -
9. Párisi ház. - 10. Magyar renaissance. - ll. 
Sokszögü csarnok. - 12. Háromszögben A és B. 
- 16. Zálog. - 19. A Labor 1907 CÍmű tervnek 
alternatívája és "A" jelű alternatívája. - 20.1908 
és alternatívája. - 22. Takarékos. - 24. 10% • 

- 25. Pátria. - 26. Páris. - 28. Excentrikus 
helyzetben ábrázolt körök. - 30. Ars longa. -
32. Centrum. - 33. Udvar hosszabb mint Korona
herceg-utca széles. - 34. Hétszög. - 34. B. ú. é. k. 
- 37. Összhang. - 38. Méhkas B. T.-vel. - 39. 

, , , 
mázoló -TAKACS LASZLO mester. 

Budapest, VIII. , Hunyadi-utca 39. sz. 

RELLA VASBETON Telefon 
69- 77. 

Budapest, IX. , Üllői-út 25. sz., fsz. 4. 

A harmadik scrutiniumra a beérkezési sorrend
ben a következő tervek maradtak fenn: 2. Vis-a-vis. 
- 4. Munka. - 5. Bank. - 8. Dante. - 13. 
Párosan. - 18. Pénzhatalom. - 19. Labor 1907 
(az eredeti terv). - 42. Risparmiamo A. 

A most megejtett selejtezésben "három pályaterv 
esett ki: 

Kiesett a 19. Labor 1907 jeligés terv, mert a 
takarékpénztárt a fö ldszinten egészen az udvarba 
helyezi, hozzá sötét bejárót létesít és bolt jainak 
nagy részét célszeríítlenül (hátulsó kijárás nélkül) 
képezi ki. Azután kiesett a 4. Munka jelígés terv, 
mert több célszerütlen elrendezést teremt (az udvari 
traktusból kimetszett folyosó, a levágott sarok 
mögött tapasztalható kedvezőtlen megoldás); 

és kiesett a Vis-a-vis jeligés terv főképpen azért, 
mert a levágott saroknál keletkező helyiségek meg
oldásáért és megvilágításáért célszerütlen eiren de
zéseket teremt. 

A legszűkebb választásra fennmaradtak tehát a 
beérkezés sorrendjében a következő jeligéjü pálya
tervek : 6. Bank. - 8. Dante. - 13. Párosan. -
18. Pénzhatalom. - 42. Risparmiamo A. 

Ezen relativ legsikeriiltebb pályaterveknek újból 
áttanulmányozása és egymás közötti összehasonlítása 
után meggyőződtek arról, hogy további selejtezési 
eljárás fölösleges. 

Ez öt terv ugyanis szorosan megállapíthatólag 
két kategóriára oszlik. 

Az egyik kategóriát csak egy terv alkotja: a 13. 
Párosan jeligés pályaterv, amely különösen a föl
adat gazdaságos és jövedelmező megoldásának 
tekintetében kimagaslik pályatársai közül. 

A másik kategóriába pedig - körülbelül egyenlő 
értékben - tartozik a többi 4 terv: az 5. Bank, 
8. Dante, 18. Pénzhatalom és 42. Risparmiamo 
A, amelyek egyes hibáik mellett is, sikerült meg
oldási részleteket tartalmaznak. 

A 13. Párosan jeIigés pályatervnek a legerősebb 
oldala, hogy a föladatot oly gazdaságosan és jöve
delmező formában tudta megoldani, amilyent ily 
mértékben egyik pályatársánál sem tapasztalt a 
bizottság. 

E mellett alaprajzait még jellemzik: 
a) A világos és áttekinthető dispositió; 
b) a takarékpénztári ügy- és pénzkezelés minden 

föltételének igen sikerült módon való kielégítése; 

Krisztián Sándor szobrász 
Telefon 80-00 

műterem: Budapest, VI., Kmetty-utca 20. sz. 
Ajánlja homlokzat, s magát teremdíszítmények 

művészeti tár2:Y?k kivitelére minden stílbetí. 
ipar-

RÁKOS MANÓ szobrász 
Budapest. VII_. Bálint_u. 7. saját ház. 
Készít: mindennemű gipsz-, kő-, műkő-, stuccatur-, Rabi!z-
műmárvány-munkákat. Telefon 52-52, 
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fÖLDSZINTI ALAPRAJZ. 

~ r •• E. E 1'1 E LE T ""';' 

l. EM. ALAPRAJZ. 

MEGVETT TERV. - JELIGE: BANK. PAPP GYULA ts SZABOLCS fERENC, BUDAPEST. 
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MEOVETT TERV. - JELIGE: DANTE. 

FÖLDSZINT! ALAPRAJZ. 

n 

I. EM. ALAPRAJZ. 

I..ÖBL Ff.RENC, BÉCS, 
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FÖLDSZINTI ALAPRA]Z. 

I. EM. ALAPRAJZ. 

MEGVETT TERV. -- ]ELlGE: PÉNZ HATALOM . HUBERT JÓZSEF, BUDAPEST. 
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FÖLDSZINTI ALA·PRAjZ. 

" 
'.' 

I. EM, ALAPRAJZ. 
MEOVETT TERV, - JELIGE: CITY, PAUER JÁNOS, BUDAPEST. 
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FÖLDSZINTI ALAPRAJZ. 

I. EM. ALAPRAJZ. 

MEGVETT TERV. - JELIGE: RISPARMIAMÓ. PÁRTOS GYULA, BUDAPEST. 
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FÖLDSZINTI ALAPRAJZ. 

r. EM. ALAPRAJZ. 

JELIGE: MUNI(A. MOSI(OVITS fERENC) BUDAPEST. 
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F<">ÚlSZINTT H"PR"JZ. 

T. EM. ALAPRAJZ. 

JELIGE: LABOR. HIMMLER MIKSA, BUDAPEST. 
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fÖLDSZINTI ALAPRAJZ. 

I. EM. ALAPRAJZ. 

JELIGE: GRAND PR IX. RAINER KÁROLY, BUDAPEST. 



Créd it Lyo n. - 40. Axis A és B. - 4 1. Petrus. 
- 42. Risparmiamo B terv. 

e) a két világos, sze ll ős, de azért mégsem tér
paza rl óa n létesített udvar megteremtése, amely 
udvarok közül az egyik igen ügyesen irányított, 
jól méretezett és jó formáj ú átjáró bazárt alkot, 
jól értékesíthető boltokkal ; 

d) összes bolt jainak célszeríísége; 
e) a koronahercegutcai traktus fő l épcsőj ének ügyes 

és gazdaságos elrendezése és végre 
f) a takarékpénztári fö ldszin t i iizlethelyiségek két 

oldalról való könnyű kibővíthetésének e l ő re látása. 
E tulajdonságo k következtében a 13. Párosan 

jeligés pá lyat~rvet, a pályázati hi rdetmény 3-ik 
pontjában a legjobb pályaművek számára meg
állapított egyik 6000 koronás pályadíjjal való 
jutalmazásra javasolják. 

A fennmaradt négy pályaterv megoldásában több 
jót és több hibát is mutat fö l. Igy az : 

5. Bank jeligésnek tilkarékpé112;tári üzlethelyiségei 
'.igen' szépek, irodái n'ak közlekedései, a mezzaninban 
tervezett lakása és több helyiségének megvilágítása 
azo nban hiányos. 

8. Dante jeligésben szép il takarékpénztári üzlet
helyiségeknek alternatív megoldása és jók bolt jai , 
ellenben nem szép az udvar beépítése és nem 
célszerü több elrendezése. 

18. Pénzhatalom jeligésnek egyes sikerült rész
letek mell ett lényegesebb hi bái vannak, míg a 

42. Risparmial710 "A " j e ligéj ű nek szépen el
helyezett takarékpénztárai, irodái és cél szerű lakásai 
mellett kedvezőt len a 3 udvar létesítése és a safe 
és páncélszoba elhelyezése. 

Eze n mégís számottevő h iányok miatt e négy 
te rv bel ső érték tekintetében jóval mögötte marad a 
13. Párosan jeligés pályatá rsuknak és ennek követ
~eztében közülök .díj azásra egyil.et. sem ajánlhatjuk. 

Azo nban amíg egyrészt méltányosnak találjuk, 
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hogy a 4 pályaterv mindegyikében található egyes 
jó és sikerült megoldások megjutalmaztassanak ; 
másrészt pedig a takarékpénztár érdekében valónak 
tartjuk, hogy a tervek megszerzésénél az építés 
al ka lmával az ott lerakott jó és használható esz
méket a maga számára értékesíthesse : 

javasoljuk, hogya terveknek díjazása számára 
megállapított és ott fe l nem használt 12000 kor., 
a négy te rv 3000 - 3000 koronás egye nlő összegek
ben való megvételére fo rd íttassék. 

Megjegyzi a b izottság, hogy mindeme javas
lataikat teljes egyhangúsággal, egyértelmííleg álla
pították meg. 

Budapest, 1908 februárius 21. 

* * 
A Belvárosi Takarékpénztár igazgatósága március 

27 -én megtarto tt ülésében döntött a tervpályázat 
tekintetében. Az igazgatóság a beérkezett 43 terv 
közül hármat, úgymint a 2., 13. és 36. számú 
pályaművet , egyenkint 6000 koronával díjazta és 
ötöt, úgymint az 5., 8., 18., 21. és 42. számú 
pá lyam űveket egyenkint 2000 koro na árban az 

intézet részére megvásárolj a. A jeligés levelek fel
bontása után kit íí nt, hogya 2, számú" Vis-a-vis" 
jeligés műnek sze rző i : Korb és Oiergl j a 13. 
számú "Párosan" jeligés mű szerző i : Hübner Jenő 
és Mészner Sebestyén ; a 38. számú "Méh/ws B. T." 
jeligés mű sze rzői: Bálint és Jámbor j az 5. számú 
"Bank" jeligés mű szerző i: Papp Gyula és Szabolcs 
Ferenc; a 8. számú "Dante" jeligés mü szerzőj e : 

Löbl Ferenc (Bécs); a 18. számú li A pénz/tatalom" 
jeligés m ű szerzőj e: Hubert József; a 21. sz. "City" 
jeligés m ű szerzője: Pauer János és a 42. számú 
"Risparmiamo" jeligés mü szerzőj e : Pártos Gyula. 

A Gresham palota közlése alkalmával elmu
lasztottuk megemlíteni, hogy a fLítés és vízvezeték 
berendezését Brülldl János cs. és kir. udv. szállító 
esz közö Ite. 

F ührer Zsigmond Fiai 
Mész-, építési kő-, cement, és sírJ!:őraktár, 
Mészégető kemencék: DIO~GYORÖTT 
és REVEN, ,', ,', , ' . TEGLAGYAR, 
Kőfejtésí telepek: Bodrogkeresztur, Sze
,' , ,', rencs, Tarcal és Bodrogszentes, ,', . ' , NYIREGYHÁZA. 

Stei nbach 
BU DAPEST, VL, 

T elefo n : 20 - 76 . 

G a' b o r k~rl?i~os és 
dISZlÍO_ ~ 

Podmaniczky-utca 18. sz. 
T e le fon : 2 0 - 76. 

I R' h F épület-és mű-e erene bútorasztalos I >ll Nagyvárad. Kálvária-utca. >ll 

I FURMANN GYULA 

Fűtés, szellöztetés , világítás, vizve z et é k 

Hoffman Miklós és Rohonci Hugó 
magánmérnök Telefon 96- 96. 
Budapest , VI . ker" Podmaniczky-utca 14. sz. 

REITZE R FERENC ~~~~I~~ 
BUDAPEST, VII., RÓZSA-UTCA 32, SZ, 

TELEFON-SZÁM 11- 81. 

BUDAPEST, VII. DOB ... UTCA 14. SZÁM. 
Építészeti tervek passepartourozasát és cachirozását a 
___ legnagyobb gonddal és ízléssel készíti. __ _ 
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Tervpályázati hirdetmény. 
- '1'-

A "MAGYAR ÉPÍTÖMÜVÉSZET" címlaprajzára a Iap 
kiadóhivatala tervpályázatot hírdet. 

A pályázaton résztvehet bármely magyar művész. 
A rajzok másfélszeres nagyságban készítendők. A címlap 

egy színnel fog nyomatni, tehát több színre készített rajzok 
nem vétetnek figyelembe. 

A címlap mérete 22/30 cm. A rajzzal együtt tervezendő 

szöveg: "MAGYAR ÉPÍTŐMŰVÉSZET, szerkeszti: führer 
Miklós, megjelenik havonta, előfizetési ár egy évre 24 kor., 
egyes füzet ára 3 kor ". Ezenkívül hely hagyandó a változó 
szöveg betűinek elhelyezésére, körülbelül 15 cm 2

• 

A pályaművek jeligés levél kíséretében 

1908. év augusztus hó l-én déli 12 óráig 

a "MAGYAR ÉPÍTŐMŰVÉSZET" kiadóhivatalában, Buda
pest, VI., Király-u. 34. III. 14. nyujtandók be. 

A pályaművek legkésőbb 1908 augusztus hó 20-áig 
elbíráltatnak. 

A legjobbnak ítélt pályamű 150 koronával díjaztatik. 
A biráló bizottság ajánlatára joga van akiadóhivatalnak 
bármely nem díjazott művet 50 koronáért megvásárolni. 

A biráló bizottság tagjai: Kertész I<. Róbert építőművész, 
műszaki tanácsos, Hickisch Rezső és Sebestyén Adur építő

művészek. 

Budapest, 1908 június 20. 
, 

A l:Magyar Epítőművészet" 
kiadóhivataJa. 


